

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# “热饭测试”传递的善意和温暖

□韩韞超

“我的饭凉了,能麻烦您帮我热一下吗?”一位穿着环卫制服的大爷走进了快餐店……有人将白米饭变成蛋炒饭,有人加了一道菜,还有人赠送了矿泉水,测试结果可谓温暖人心。近日,网上流传一段视频:沈阳自媒体人策划了一场“扮成环卫工人去饭店热饭”的街头测试,走进的8家餐馆无一拒绝。(详见本报昨日14版)

此番“热饭测试”不由让人想起此前的“硬币测试”:一个装满硬币的“爱心零钱盒”出现在一些城市的公共

场所,旁边立着一张写有“如你急需用钱,请自取(每人最多5元)”的牌子,人们大都能遵守牌子上的规则,一天下来不少箱子里的钱不少反增。

近年来,类似将镜头对准普通人的测试不少,有的结果令人动容,有的差强人意,还有的让人大跌眼镜、颇为失望。有人因此对此类测试的初衷和动机产生质疑,认为这是欺骗当事人的感情来赚流量……任何事情都有两面性。这样的测试或将残酷的现实呈现给公众,让人们意识到文明和善意需要更多人来共同呵护;或将普通人之间的关怀、良善摆在面前,让人们感动并珍视;或为人们提供了一个比照内心的机会和条件,让“假如

是我会怎么做”成为一种思考和提醒。所以,对这些测试我们不妨宽容一些。

进一步说,现实生活中或许充满着测试——无人超市,公共交通的老幼病残孕专座、跌倒的老人……面对这些场景,每个人的态度、选择、行动都影响着测试的结果,也决定着社会的温度、文明的成色。

“勿以善小而不为”,善心善念可以如细流般缓缓流淌,为每一个擦肩而过的陌生人带去暖意。当然,我们更期待,平凡个体的动人善举能成为制度关怀的“引子”,让无论处在何种工作环境中的劳动者都感受到温暖和善意。

河南

## 重拳规范 商品房销售行为

7月9日,河南省住房和城乡建设厅发出通知,进一步规范商品房销售行为,加强商品房预售许可管理、商品房销售现场管理和监督,对违反规定的,将给予相关企业约谈、限期改正、整改到位前暂停网签、典型案例曝光等方式进行处置。涉嫌违法犯罪的,将移交司法机关处理。

河南省住建厅相关负责人表示,将严厉打击捂盘惜售或者变相囤积房源,严禁实行“零首付”购房,或采用“首付贷”“首付分期”等形式违规为炒房人垫付或者变相垫付首付款;严禁通过第三方在网签合同约定价款之外加价出售房屋或者价外收取“团购费”“会员费”“信息咨询费”等费用;严禁企业采取返本销售或者变相返本销售的方式销售商品房。

通知要求,房地产开发企业申请商品房预售许可,必须将符合预售条件的楼幢一次性申报,严禁以分批、拆零等方式进行申报,拖延上市销售时间。

取得商品房预售许可证后,要严格按照已申报《商品房预售方案》中的时限对外公开销售。无故更改、拖延开盘时间的,当地房地产主管部门可责令限期改正,逾期未改正的,可限制项目网签。对于弄虚作假的,将依法责令停止预售,撤销商品房预售许可,并移交城市管理综合执法部门按照有关规定处理。

各级房地产主管部门要在项目开盘销售前,对房地产开发企业销售现场进行检查,重点检查各种证件和许可证、销售价格和销控表、资金监管银行名称和账号等。据新华社

## R 热点关注 消防车“怼”违停车合理合法

□张贵峰

7月9日,四川南充市某小区发生火灾,消防通道却被私家车堵塞,导致救援车辆无法通过。现场交警喊话挪车无果后,消防车在通过时与两辆违规停放的私家车发生擦碰。(详见本报今日14版)

这起消防车“怼”违停车事件,看似“简单粗暴”,但事实上又合理合法。首先,这是一种“为了使国家、公共利益、本人或者其他他人的人身、财产和其他权利免受正在发生的危险,不得已采取的紧急避

险行为”。如《侵权责任法》《民法通则》均明确规定,“因紧急避险造成损害的,由引起险情发生的人承担责任。如果危险是由自然原因引起的,紧急避险人不承担责任或者给予适当补偿”。

其次,私家车堵塞消防通道,是一种明显的违法行为。《道路交通安全法》:“消防车执行紧急任务时……其他车辆和行人应当让行”;《消防法》:“占用、堵塞、封闭消防通道,妨碍消防车通行的;对于个人,处警告或者500元以下罚款”;《治安管理处罚法》:“阻碍执行紧急任务的消防车通行……情节

严重的,处五日以上十日以下拘留”。

也就是说,这些私家车主虽然因消防车的擦碰造成了损失,但无法追究“紧急避险”消防车的民事责任,反倒可能因“堵塞消防通道”“阻碍消防车通行”而被交管、消防等相关部门进一步追究违法责任、给予相应处罚。

虽然这样的局面并非我们所乐见,但在“非法占用消防通道”“拒不让行特种车辆”现象十分普遍的当下,上述消防车“怼”违停车事件,无疑又具有十分明显的警示意义和普法教育价值。

## 安全意识不能“放暑假”

□李小将

7月8日,记者走访我市多家医院获悉,近期接诊的因意外伤害致伤的儿童数量明显增多,以划伤、磕伤、烧伤等为主,上幼儿园和小学这个年龄段的孩子较多。7月9日下午,市区井冈山路中段一居民区,一名6岁男童和小伙伴在家门口附近的工地旁玩耍时,触电身亡。(详见本报昨日04、08版)

为何暑假孩子意外受伤和遭遇不测的事时有发生,除了家长看护不周,一个很重要的原因是孩子没有安

全意识,不懂得保护自己。比如,去不该玩的地方玩(河塘、建筑工地等),玩不该玩的东西(电、火等)。

在孩子的成长过程中,如果不能对身边的危险有足够的认识,本身就是件很危险的事。这就要求家长在暑假期间给孩子补上安全意识这节课。

怎么补?家长应通过口头说教、做游戏和看安全教育片等多种形式,把孩子在课堂上学到的安全知识加以巩固,只有让孩子认识到危险的厉害,他们才有可能长记性。

每当看到儿童发生意外或遭遇不测的新闻,笔者都会讲给女儿

听,然后让她讲讲为啥会这样。最后一再叮嘱她,一定要听老师和爸爸妈妈的话,有危险的事绝不能做,有危险的地方绝不能去。

孩子需要一个安全的成长环境,但更需要安全意识。希望每位家长能从小就培养孩子的安全意识,从而提高孩子对危险的认知,让孩子远离危险。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

H 画里有话  
HUALIYOUHUA

当前,随着我国社会老龄化、城镇化的不断发展,全国老年人口正以年均千万人的规模快速增长,养老与家庭服务社会需求日益旺盛。然而,当前我国的养老服务业人才培养不足、行业缺乏高素质专业人才,已严重制约我国养老服务行业的发展。(《光明日报》)

尽管国家出台一系列政策,为保障老年人权益作出了顶层设计和细致部署。但从长远来看,日益庞大的养老需求缺口仍亟待补齐:加快专业人才培养、队伍建设,快速提升养老服务建设、完善医养结合等养老制度建设,以不断适应我国快速走向老龄化社会的需要。



## 高招录取后 不入学会受惩戒

记者从河南省招办获悉,为强化考试招生诚信,维护入学公平,今年河南省明确了对违背志愿失信行为的惩戒措施,即对于在2018年普通高招录取中不履行志愿约定的失信考生,明年高考志愿填报数量将受限。

据介绍,多年来,河南省不断加强招生考试诚信教育,诚信状况持续向好,但个别考生录取不报到等失信问题仍然存在。近年来,河南省本科录取不报到考生人数逐年增加,造成招生计划浪费,也影响了高校对河南省招生计划的投放,对考生个人和家庭带来消极影响,加强对违背志愿承诺失信考生的惩戒,可以有效避免高校计划和教育资源浪费。

河南省招办相关负责人表示,升学志愿是考生意愿的体现,也是考生对录取院校的具体承诺,录取时充分尊重考生志愿,严格按志愿投档,被录取后应如期到校报到。如果按所报志愿录取后不报到,既浪费本省招生计划,又浪费高校的教育资源,客观上也占用了他人的升学机会。为维护入学机会公平,教育考生增强诚信意识、履行志愿约定,2018年,对于在普通高校招生录取中不履行志愿约定的失信考生,当批次录取电子档案停止运转。录取后不入学会实际就读等造成招生计划浪费的,2019年报名参加高考将限制其填报志愿的学校数量,在实行平行志愿的各批次,仅允许其填报志愿的学校数不超过两个。考生失信事实将记入其个人诚信档案,在普通高招录取中向高校提供,高校作为对考生品德衡量的依据,可以拒绝录取失信考生。据新华社